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2. Übungsblatt

Aufgabe 9:
Sei α ∈ R und

A =

3 4 2
1 1 α
2 3 −1

 , b =

α2
1

 .

Bestimmen Sie in Abhängigkeit von α eine Basis von Bild(A) und Kern(A), sowie alle Lösungen
x ∈ R3 der Gleichung Ax = b.

Aufgabe 10:
Sei Pol4 ein Vektorraum reellen Polynomen von Grad≤ 3 mit zwei verschiedene Basen (1, x, x2, x3)

und (1, x, (x− 1)2, (x− 3)2). Seien a =


a0
a1
a2
a3

 und b =


b0
b1
b2
b3

 Koordinaten in R4, so dass

a0 + a1x+ a2x
2 + a3x

3 = p(x) = b0 + b1x+ b2(x− 1)2 + b3(x− 1)3 .

1. Finden Sie ein 4× 4 Matrix A, so dass b = Aa.

2. Finden Sie ein 4× 4 Matrix B, so dass a = Bb.

3. Sind A und B invertierbar? Was ist AB und BA? Bestimmen Sie A−1 und B−1.

Aufgabe 11: Seien {a, b, c} lineare unabhängige Vektoren im Vektorraum V über dem Körper
R. Sind die Vektoren {a− 2b+ c, 4a− b− c, 4a+ 13b− 11c} linear unabhängig?

Aufgabe 12: Seien {a, b, c} linear unabhängige Vektoren im Vektorraum C3. Sind die Vektoren
x und z in Vector Hülle LinC(a, b, c)?

a =

1
1
2

 , b =

 7
−8
7

 , c =

 3
−2
1

 , x =

 0
5
−7

 , z =

 2
4
−1

 .

Aufgabe 13: Seien {a, b, c} Vektoren im R3. Finden Sie alle α ∈ R so dass x ∈ LinR(a, b, c).

1. a =

−1
2
1

 , b =

1
1
2

 , c =

−5
8
3

 , x =

0
1
α

 .

2. a =

−1
2
1

 , b =

−1
1
1

 , c =

2
7
α

 , x =

 1
2
−4

 .
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3. a =

0
1
1

 , b =

−1
3
2

 , c =

 2
2
−4

 , x =

 2
−3
α

 .

4. a =

2
0
4

 , b =

3
3
3

 , c =

−1
1
−3

 , x =

 α
1

2α+ 1

 .

Aufgabe 14: Seien {q1, q2, q3} Vektoren im Vektorraum Pol5, so dass

q1(x) = 1 + 4x− 2x2 + 3x3 +x4, ~q2(x) = 2 + 4x− 3x2− 2x3 + 3x4, q3(x) = α+βx+ γx2 + 11x4 .

Für welche α, β, γ ∈ R sind Vektoren {q1, q2, q3} lineare abhängig.
Hinweis: Sei ein Polynom p so p(x) = a0 + a1x+ . . .+ anx

n, dass p(x) = 0 ∀x ∈ R, dann folgt
a0 = a1 = . . . = an = 0.

Hinweis: In der großen Saalübung werden voraussichtlich die Aufgaben 9, 10 und 11 bespro-
chen. Die restlichen Aufgaben werden in den Tutorien behandelt.
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